1? Lista de Exercicios de QUI 213- Profas Viviane e Tania/1/2016- ICEB-UFOP

1)Represente as formulas de Lewis para os compostos a seguir e calcule as cargas formais para cada um dos atomos.

a) KCN; b)NaOH; ¢) (CH;)sNF; d) NH; e) HNO;

2) Represente as estruturas de Lewis para as moléculas de CO, e CO; % determinando a forma de cada molécula e
indicando a hibridagao de cada atomo de carbono. Se for possivel escrever mais do que uma estrutura de Lewis
para uma mesma molécula, indique a mais estavel.

3) Discuta por que o Tetrafluormetano (CF,;) tem momento dipolo nulo, apesar de as ligagbes carbono-fluor serem
fortemente polarizadas.

4) Considere os seguintes isdbmeros constitucionais:

a) 2-metilhexano b) heptano c) 2,2-dimetilpentano d) 2,2,3-trimetilbutano

b) Ordene-os segundo uma ordem crescente de ponto de ebulicdo. Justifique claramente a sua resposta.
c) Represente o composto (d) através de uma estrutura em linha

5) Considerem compostos com formula molecular C,H¢O.

Proponhas duas estruturas de Lewis que se distinguem expressivamente pela solubilidade em agua.
Para as estruturas propostas, avalie qual apresenta maior temperatura de ebuli¢ao. Justifique.
Entre as estruturas propostas identifique qual apresenta hidrogénio mais acido. Justifique.

a
b
c
d) Considere as duas estruturas e avalie qual dos oxigénios apresenta maior basicidade. Justifique.
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6) Explique por que a temperatura de ebulicdo as 2-metil-pirrolidina(A) € maior (100°C) que a N-metilpirrolidina (B) (79°C).
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7) Considere que vocé esteja necessitando de metdxido de sédio (CH;O Na*) em um laboratério. Analise as reagdes
(4cido-base) | e Il, como possibilidade de serem usadas na obtencéo do referido produto.

H,O

) CHsOH + NaH CH30 Na™® + Hy

NH; ) .
”) CH3OH + NaNH2 —_— CHgo Na + NH3

A) Fornega, utilizando setas curvas, o0 mecanismo da reagéo | e comente sobre o sentido do deslocamento do
equilibrio. Justifique a sua resposta.

B) Fornega, apenas para a reagao I, os pares acido-base conjugados.

C) Apenas um dos dois métodos (I ou Il) é adequado para a obtencdo do metédxido de sédio. Qual é este método?

Justifique a sua escolha.

Dados

Acido H,O NH, CH;OH H>

PKa 15,8 38,0 16,0 42,0




8) Coloque as seguintes substancias em ordem crescente de acidez e justifique a ordem escolhida baseando-se nos efeitos
estruturais e eletrénicos.

OH , . "
Acetona 2,4-pentadiona Fenol acido Acético
i O O i
HsC ChHs H3CMCH3 HsC OH
pKa=19,3 pKa=9 pKa=9,9 pKa= 4,76

9) A agua tem pKa=15,74 e o acetileno tem pka=25. Qual é o acido mais forte? O ion hidréxido reage com o acetileno?
Justifique.

- - ?
c H+OH ——= H—c¢

c* + H,0

10) Justifique porque a (CF3);N é uma base mais fraca do que (CHj3);N.

11) Considere os pares carbocations a seguir:

i) CH, ; H3C—8H2
A B
C|:H3 C|:H3
H CH3
C D

a) Em cada par identifique o mais estavel e justifique.
12) Explique as afirmagoes a seguir:
a) Os carbanios séo bases de Lewis e portanto sdo denominados nucledfilos.

b) Quando o par de elétrons nao ligantes do nitrogénio estd em um orbital com hibridagc&o sp ou sp?, isto & um fator
que diminui a densidade eletrénica sobre o nitrogénio.

13) Coloque os carbocations a seguir, em ordem crescente de estabilidade:

CHj
+ +
1) CH3CH,——C——CHjs I1)CH3CH,—CH—CH, 1) CH3CHCH,CH,
+
F
+ +
IV)  CH3CH,CH,CH, V) CH3CHCH,CH,

Cl

b) Discuta sobre a estabilidade relativa dos carbocations IV e V.



14) Justifique claramente esta observagao:

- O carbocation benzilico (I) é consideravelmente mais estavel que o carbocation isopropila (ll). Se a
justificativa envolver estruturas de ressonancia, represente-as.
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15) Considere os seguintes isdbmeros constitucionais:

+

a) 2-metilhexano b) heptano c) 2,2-dimetilpentano d) 2,2,3-trimetilbutano
a) Ordene-os segundo uma ordem crescente de ponto de ebuligdo. Justifique claramente a sua resposta.
b) Represente o composto (d) através de uma estrutura em linha.

16) As duas projecbes de Newman abaixo, representam conférmeros do 2-metil-butano (isopentano), olhando ao
longo da ligagdo C2-C3.

H CHs
HsC H HsC H
CH3 CH3 CH3 H

H H

A B

a) Qual das duas conformacgdes € a mais estavel e qual é diferenca de energia?*

b) Desenhe a projecdo de Newman da conformagado menos estavel que possa existir para o 2-metil-butano. Calcule o
seu conteudo energético*.

Interagao Energia (kcal/mol)
H~ H em coincidéncia 1,0
He~ CH3; em coincidéncia 1,4
CHz~ CH3; em coincidéncia 2,5
CHas~ CH; gauche (vici) 0,9

c) Cite duas tensdes que podem instabilizar as conformagdes dos alcanos de cadeia aberta.

16) Avalie as duas conformagdes em cadeira para o Metilcicloexano.

CHs

Justifique claramente, porque a conformacgéo Il € a predominante no equilibrio a temperatura ambiente.



